

新规施行月余，全市87人次因报警获奖励—— 一杯奶茶救一条命 一个电话破盗窃案

一杯奶茶救下一条生命、一个电话助破盗窃案、路上“多管闲事”救下轻生者……3月5日下午，市公安局、市见义勇为基金会举行无锡市110报警群众见义勇为集中颁奖仪式，奖励报警群众的“随手善举”。

的哥一个电话 民警半小时破案

获奖者阿森(化名)是一名出租车司机。2月23日凌晨4点多，他接到两名男乘客的订单。见两人带着五六个大箱子，阿森也帮忙装车。这时，他看到箱子里装的都是高档香烟，便询问香烟来源。其中一个男乘客支支吾吾答，“从自家超市里拿的。”

凌晨、高档香烟、言辞闪

烁的乘客……这些关键词，让阿森警觉起来，怀疑这些香烟来路不正。

把两人送到目的地后，阿森记下两人的去向和体貌特征，立即报警。根据阿森提供的信息，民警很快找到两名男子。经审讯，两人交代，因手头紧张，趁着深夜撬开街边超市门锁，盗窃香烟和现金，没想到，刚把赃物运回来，就被民警抓获。最终，该案从接到报警到侦破，用时仅半个小时，涉案的数万元财物被悉数追回。

“弘扬中华民族传统美德、传递社会正能量，是每一位市民应尽的义务。”阿森说，自己到无锡已经20多年了，也爱上了无锡这座充满温情和大爱的城市，“作为一名新市民，举手之劳能为警方破案提供线索，帮助别人

挽回损失，我感到非常自豪。”

骑手一杯奶茶 留住年轻生命

外卖小哥丁伟也是获奖代表。1月30日中午，他在派单途中接到商家电话，“××小区的那一单怎么没有送到？”丁伟听了一头雾水，他明明记得，这一单他送到门口，还拍了照。

“难道是被偷了？”丁伟立即折返回来，敲门向顾客确认。但对方迟迟不开门，只在电话里说，已收到餐。“收到了，为什么说没收到呢？”在丁伟的反复询问下，对方沉默片刻，突然情绪崩溃，哭着说“不想活了”。丁伟立即紧张起来，耐心询问该女子遇到什么困难，慢慢

地与她建立了信任关系。“你等着我，我去给你买杯奶茶。”丁伟边哄劝她，边打电话报警。待他回来时，民警已赶到现场，但该女子一直不开门。丁伟以送奶茶的名义，敲开房门，此时才看到，这名女子胳膊上有多条被割伤的血痕。后在民警的耐心安抚和劝说下，这名女子放弃了轻生念头。

“没想到随手之举能救下一条生命，还能受到这样的表彰和奖励。”丁伟说，“这样的肯定，也给我带来动力，今后如果遇到需要帮助的事，我还是会主动上前帮忙。”

87人次因报警 获奖金12万余元

记者从集中颁奖仪式上获悉，今年1月29日，市公安

局、市见义勇为基金会出台《无锡市110报警群众见义勇为专项奖励暂行办法》，明确规定将110报警群众纳入见义勇为专项奖励范围。办法施行以来，广大人民群众以实际行动投身见义勇为、参与平安建设，通过110电话或其他方式报警，为无锡市公安机关破获案件、抓获违法犯罪嫌疑人、抢险救援、消除公共安全隐患、处置突发事件和敏感警情提供重要信息线索，为维护社会安全稳定，保护国家、集体的利益和他人的人身、财产安全发挥了积极作用。截至目前，全市共奖励报警群众87人次、颁发奖金12.04万元，其中34人因表现突出被公安机关确认为见义勇为人员。

(晚报记者 刘娟)

乡村振兴再添一把火 农事研学热盘活田间“宝藏”

“童孙未解供耕织，也傍桑阴学种瓜。”在严家桥，诗中描绘的情景变成现实，该村通过盘活农业资源打造农事体验研学项目，带动农文旅融合发展。上周末，2天4场草莓研学活动吸引50余组亲子家庭来到乡野探究植物的秘密，大人小孩都度过了一段愉快的草莓派对时光。

人类培育草莓的历史不过400年？它诞生于大航海时代？最美味的部分居然不是果实？草莓的繁殖方式不止一种？科学沙龙中，老师通过引导式的提问互动、显微镜观察、糖度计测甜度等沉浸式教学，让孩子们在轻松欢乐的气氛中拓宽视野、增长知识、亲近自然。授课老师强天宇说：“课程内容是由南京农业大学植物学教授监制的，我们想把科学沙龙变成快乐的公益分享，给孩子们提供更多高质量的研学机会。”

室外，草莓蛋糕、糖葫芦、草莓酱等美食DIY，草

莓香囊、手绘帆布包制作，草莓幼苗种植等活动让家长 and 孩子们玩得不亦乐乎。“我最喜欢吃草莓，做蛋糕真好玩！”6岁的雯涵在工作人员的指导下装饰了一个漂亮的草莓蛋糕，第一时间递到妈妈嘴边。

“科学沙龙有内容、有深度，开车50分钟来一趟值了。”家住太湖新城的戚女士特意带着五年级的儿子来参加。采访中，多位家长表示内容丰富的农事研学体验能让城里的孩子亲近自然、了解农作物的生长过程，体会农户劳作的辛苦，同时在动脑动手中培养良好的习惯，树立起尊重劳动者、珍惜劳动果实的正确价值观。

严家桥村是省级乡村旅游重点村，也是农业大村。为顺应新形势并激活乡村资源，严家桥依托丰富的四季物产、特色农耕文化和深厚的文化底蕴，推出了各类农事体验研学项目：春季有草莓、油菜花研学，夏

天有插秧、葡萄和翠冠梨采摘，秋天割稻农耕体验也十分受欢迎，还有做扫帚、拔萝卜、拔红薯等农事体验。这些趣味农事研学活动不仅为学生提供了良好的社会实践课堂，而且盘活了村资源，带动农民、农户就业增收，也打响了严家桥农文旅融合发展的知名度。光去年金秋研学季就成功吸引超5万人次的中小學生参与。

严家桥农文旅公司相关负责人表示，乡村是座丰富的矿藏，严家桥将继续创新农业的脚步，以无锡市课外劳动实践教育基地为依托，将本地农耕与研学经济相结合，开发研学旅游新业态项目、打造研学旅游精品线路，将老街、老宅等特色建筑盘活建成茶馆、米铺、糕团店，或是具有可玩性的传统书作、科普性场馆等，把更多家长和孩子引入村里，让村民们幸福地忙碌起来，让研学热在村里蔓延开来，激活乡村振兴这一池春水。(潘凡/文、摄)

18岁男孩突生重病 万元爱心款来救急

18岁的儿子突然患上再生障碍性贫血，靠着移植女儿的骨髓才挺了过来，目前仍在治疗。毕庆东一家一直仍在治疗。毕庆东一家的钱，像流水一样花了出去，而全家都断了收入来源，不知道该怎么办。“福彩·爱基金”在接到求助后，派爱心大使送来1万元爱心款。

最近一段时间，毕庆东在收拾房间，因为儿子阿豪一直闹着想回家。“不知道医生让不让他回家看看。”毕庆东说，儿子骨髓移植后，身体比较虚，最近肺部也有点问题，“阿豪是个阳光男孩，原本还准备去当兵的。”

去年11月初，阿豪突然发现自己胳膊上有两个硬币大小的淤青，就去医院看了一下。血检出来，医生诊断为再生障碍性贫血，让阿豪马上住院。毕庆东到处找熟人帮忙看检查报告，几处问下来，这个病属于急性重症，孩子很可能说没就没了。第二天凌晨，他就带着孩子去苏州治病，医生给出的结论是必须骨髓移植。

配型库里没有合适的配型，但巧的是，毕庆东和女儿验血后，匹配率很高。女儿更加匹配，也愿意为弟弟进行移植。今年元旦过后，阿豪顺利进行了手术，现在总体情况还行，就是估计得花几年时间才会慢慢恢复。前一阵子，阿豪出现了2天2夜便血的症状，把毕庆东吓坏了，好在后来止

住了血。

毕庆东和妻子都是新市民，到无锡后，开了一家小餐饮店，有了一点积蓄后付首付买了处二手房。最近，餐饮店一直亏损，他们就到处打点零工度日。孩子这一病，妻子24小时在医院陪护，毕庆东在医院附近租房子，每天送菜送饭，随时待命买药跑腿，没有了生活来源。如今，家里已花掉了40多万元，积蓄全部用完，还从亲友那里借了一屁股债。女儿刚刚上大学，至今学费还没交上。家里每个月还有近4000元房贷，定期复查的费用也不菲，毕庆东愁得不行。

亲友们并不富裕，但也尽力帮助他们。孩子的老师、所在的学校都捐了款，还帮他申请了爱基金和慈善资金。在接到爱心大使送来的1万元爱心款时，毕庆东表示，这是雪中送炭。钱没了可以挣，只要孩子能治好，全家人苦一点不算什么。毕庆东表示，其实孩子挺幸运的，及时发现病症；医生们也认真负责。一路上，也有这么多好心人在帮他，他不会放弃，相信孩子一定会挺过难关。(小黄)



制作手绘帆布包。

